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Úgy a kéziratok, mint a hir­
detések ott vétetnek fel. 

„Nyilttér“ sora: 15 kr.
Hirdetési díj : Egész oldal 10 Irt. Fél oldal fi j 

Irt. Negyed oldal 5 Irt.

Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári 
illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.
Egyes szám ára: 15 kr.

I?l Kisebb hirdetéseknél minden szó után 5 kr. és 

a kincstári illeték számittatik.

Csak bermentes levelek fogadtatnak el s kéz­
iratok nem adatnak vissza.

Polgármesteri észjárás.
Jelezve volt hetekkel ezelőtt 

lapunk hasábjain, hogy a hírneves 
afrikai utazó Magyar László em­
lékének Szabadkán leendő meg- 
örökösitóse végett az iparos ifjak 
önművelődési körében mozgalom 
indult meg és annak keresztül 
vitele ezé Íjából egy külön szak- 
bizottság is alakíttatott.

Magyar László tudvalevőleg 
Szabadkán született és iskoláit is 
jórészt itt végezte szerény anyagi 
viszonyok között, később azonban 
vágyai tengerre vitték: tengerész 
lett, s e minőségében jutott az 
afrikai partokra, honnan bekalan­
dozott az Európaiak által teljesen
ismeretlen világrész rejtekeibe, i - z ------
ott egyik uralkodó leányát is nőül mes megeinlékezni róla. 
vette, nevelte a vad embereket, 
levelezett a magyar tudományos 
akadémiával, ismertette az ottani 
viszonyokat egész Európával, szó­
val úttörője volt a későbbi nagy 
nevű afrikai utazóknak.

Szabadka város túl okos pol­
gármestere magához invitálta az 
ünnepélyt rendezni akaró bizott­
ságot s tiltakozását jelentette ki 
az ellen, hogy az afrikai Európa 
szerte ismert Magyar László em­
léke itt megörökittessék, mert sze­
rinte annak az afrikai vad király­
nak nincs semmi érdeme arra, 
hogy emlékét akár egy kőtáblá­
val is megörökítsük, sőt aligha 
van érdeme még arra is, hogy 
büszkék lehessünk itt születésére.

A polgármesteri észjárás
tehát oda lyukadt ki; hogy Sza-

Lapnnk jelen száma a tegnapi 
nemzeti ünnep miatt késedelemmel 
jelenik meg.

badkán, rajta kiviig érdemeket szer­
zett ember nincs is, nem is volt, 
s ha lett volna is és Afrikában halt 
meg, Szabadkán csak nem érde-

A Magyar László-féle ünne­
pély tehát egyidőre a polgármes­
ter esze után elmarad, de ini hisz- 
sziik, hogy az e célból alakult bi- 
zotság szégyen szemre nem fogja 
végleg elejteni eddigi tervezetét

Érdeme tehát van, hogy a há- {csupán azért, mert Szabadka vá­
zat, hol nevelkedett, Szabadka egy jros polgármestere Magyar Lászlót 
emléktáblával megörökítse. | eddig nem ismerte.

Ks mi történt ?

Táicza.
Utolsó Gárdhay.
— Irta: Rády Lajos.

1.
Exotikiis növények, rőtnek ébenfa bu 

torok, (Íraga képek és perzsa szőnyegek, 
szegény ember szemében kincset érti vázak’ 
szobrok, fegyverek és apró csecsebecsék 
költői rendetlenségben, mindez telve látható 
partum- és szivarftlst illattal, első pillanatra 
elárulják, hogy világfinál vagyunk.

Lassan kint a takaró is mozogni kezd 
és az alóla előtűnt, bajuszidumitóval lölkan- 
tározolt, bóka arcz álmos szemei vontatva 
néznék körül a félhomályba burkolt Imlo- 
rokon.

— János I!
.Semmi nesz.
— János! No nem hallja Y
Csoszogó léptek jelzik János közeledé­

sét és az előszobában.
— Parancsol nagyságos ur Y
— ,1()1 a-z ördögbe sétálsz mindig ? 

■Miattad ugyan rekedtre kiabálhatja magát az 
ember!

— Bocsánat nagyságos . . .
I udom. — Megint valaki ugy-o ? 

Jól van csak tartsd őket szóval, hisz’ nem 
sokára bcevezllnk már a nyugalom révébe. 
Hány óra Y

Féltizenegy parancsolatjára!
— Az ördögbe ! Hamar 'a ruháimat! 

De legelőször gyújts be, mert itt valóságos 
j jégbarlangban van az ember !

Igen ám, ha véna mivel! Tegnap 
!18 «SY. ócska képrámát törtem össze, hogy 
egy kicsit barátságosabbá tegyem a hajlékot!

— Ja, igen. Emlékszem! akkor no 
gyújts he. Majd hozatunk tüzelőt!

tegnap is azt tetszett mondani, kö­
nyörgöm, de . . .
. , sc’ 1 'Fedd a mit parancsoltam !
hányt ruhákat, aztán elcsoszogott olyasmit 
dorniögvo, hogy az elhalt nagysága . .

— Határozotton bosszant ez a vén 
medve! De igaza van, ez a lakás átkozottul 
hideg, iavaly Schwarztól hozattam kokszot, 
d(^ illeg annak az áraval is tartozom. A "mennyi 
szén- és fakeroskodőt hamarjában el tudok 
számlálni, mindnyájának adósa vagyok. Mi 
az ördögöt is csináljak!

Ettől a vén bolondtól nem nyughatom, 
mer folyton sojiánkodig, meg a régi jó idő­
ket end égeti.

Ördögbe is, a mi volt, az elmúlt.
Csak még egy félévig bírjam vinni, az­

tán, ha Evőimet elvehetem, kifizetek mindent 
és élek árkád iái boldogságban!

Eh, a kis Gizát majd csak lerázom nya­
kamról. Vagy férjet kerítek, vagy végkielé­
gítést adok neki.

A kis ostoba még azt hiszi, hogy elvo- 
szom . .. nem is rósz ! Jól festene ez a két

Vadállat az emberben.
Beregszász, 1895. augusztus 26.

Két, sőt mondhatnék három bűn­
eset tartotta izgatottságban legközelebb 
az egész országot. Az egyik a kispesti 
czipész rém tette, a ki az egész család­
ját kiirtani szándékozott, másik az er­
dészé, a ki egy milliomost gyilkolt 
meg. Mind a két eset figyelemre és 
tárgyalásra méltó. (A harmadik a posta- 
lopás, már régebben történvén, azt ez 
alkalommal csak felemlítjük).

Kimagasló jelenség, hogy mind a 
két eset hírhedt hőse tanult, értelmes 
ember, a kik teljes tudatával bírtak 
cselekedetük bűnös voltának. Mind a 
ketten annyi értelemmel voltak fölru­
házva, hogy az állatot, a vad szenve­
délyt leigázhatták volna önmagukban. 
Mind a két esetben a gyilkosság oka 
volt a pénz. Egyik nem tudta kifizetni 
liázberet; a másik jogosnak vélt köve­
telését nem kaphatta meg áldozatától. 
Az egyik nem a kegyetlen háziúron 
állt bosszút, hanem családját öldöste 
le ; a másik meg bosszút állt azon, a 
kit sorsa mogrontójának vélt.

Ismerjük mi az elet nyomorait s 
keserűségeit. Azon körben, a hol hiva-
név egymás mellettTrakács Giza és sztip^ 
nyai es Icngőváry Gárdhay Ervin jegyesek. 
Ha, ha, ha! Főhadnagy tartalékban és egy 
szimpla varróleány ! Ha, ha, ha ! !

Az ünnepelt Don Juán jóizüt kacagott 
lajd borzongva sétált föl s alá szobá­ra, majd borzongva sétált 

jában.
Egyszerre komolyabb arccal, gondtól 

megütődve, nézegette a vázakat.
- Mindegy, pénz kell! - szólt tűnődve 
— Janos!
Újra csoszogó léptek az előszobában.
- larancsol ? Még nincs rendbe az „áncug“ !

, . “Ne®i!1,z édes öregem. Hanem tu­
dod mit Y vidd el majd ezt a vázat Áronhoz 
a zsiharus utczába. Tán csak megád érté 
negyven ötven pengőt ?

— Hm, hm: Már megint ugy-c ? Hci 
így úsznak az örvénybe! Szegény megboldo­
gult nagysága, sírna, ha látná ...
akodaioriC 6 ‘rM’'6Si "re6i le“ méS

— J udom, tudom ... és a vén szolga 
könnyes szemekkel fogta hóna alá a vázát 
míg ura magára öltötte lilaselyem pongyola- 
köpenyét es egy divatos operotte-áriát fa 
tyürcszett.
•x ide‘g merenghetotett Gárdhay
jövendő boldogságán, mert kis vártatva ijedt 
képpel nyitott be inasa, hogy jön a Vész! 
(Woiszot akart mondani.)

— Az ördögbe, még csak ez hiányzik



tásunk at teljesíteni kötelességünk, min­
den alkalmat megragadunk arra, hogy 
úgy az állam, valamint a társadalom 
ügyeimét felhívjuk a nyomorra, annak 
lehetőleg orvoslását sürgetve. De nem 
ismerjük el soha a nyomort sem jogos 
indoknak arra, hogy a vadállat ébred­
jen fel az emberben s győzedelmes­
kedjék agyán.

Föltételezve még azt is, hogy va­
laki nem ki csapongó életmódja folytán, 
hanem ön vétke nélkül kerül nyomorba; 
még nincs joga sem isteni, sem em­
beri törvényekkel ahhoz, hogy ártatlan 
családtagjait életükből foszsza meg. 
föltételezve azt, hogy valakinek igaz­
ságos követelését nem akarják teljesí­
teni : ez a körülmény még nem ad jo­
got senkinek sem arra, hogy embertársa 
élete ellen törjön.

Hová jutnának az állam és az 
emberei társadalom, ha mindenki saját 
magának bírája akarna lenni s jogo­
sítva erezné magát arra, hogy övéinek 
vagy idegeneknek életét vegye el, a 
mint s a mikor ez neki tetszik? Ez 
az anarkiánál is több : a fenevadak 
élet halál harcza egymás elten. Sőt 
még ennél is több. Mert az állatvilág­
ban is utálattal jegyzik föl azon álla­
tok neveit, melyek saját véreik ellen 
agyarkodnak s kivált a melyek saját 
gyermekeiket is megölik.

Szomorú érv az értelmes emberek 
áltál elkövetett gyilkosság mindenkor 
azon állítás mellett, hogy a czivilizá- 
czió, az emberiség művelődése sem ké­
pes elnyomni az emberben a vadállatot. 
Dg}' gyönge pillanat elég arra, hogy 
tönkre tegye az egész családját s ön­
magát is.

Az ilyen kétségbeesett tetteket tel-| 
jesen ki nem mentheti semmiféle kö- j 
rülmény.

Bizonyos azonban, hogy a nyomor; 
a kétségbeesés, a fölindulás stb. eny I 
hitő körülményekül szolgálnak. Értbe-: 
tővé teszik az állati szenvedély fólián- j 
golását — de azért a bíín, bűn marad.

A legszomorubb azonban az a ta­
pasztalat, hogy az ilyen bűnök legin­
kább ott történnek, a hol a czivilizá- 
czió összes áldásai úgyszólván össz­
pontosítva vannak s a hol nagyobb az 
értelmiség.

A vidéken is lopnak, rabolnak és 
gyikolnak, de a nagyszabású véres 
drámák színhelyei leginkább a nagy, 
a világvárosok.

Miért? Azt szokták erre felelni, 
hogy azért, mert itt üti fel táborát a 
nyomor. Hát ez való igaz. De azért tes­
sék mindenkinek meggondolni, hogy 
nem csak itt van a nyomor. Szegény 
falvakban, kicsiny tanyákon bizony 
bizony megköszönnék a nyomornak azt 
a mértékét, a melyért itt némelyek a 
legszörnyiibbre, gyilkosságra határozzák 
el magukat.

A nagy városok véres drámáinak 
legtöbbször az a rugójuk, hogy itt egy­
más mellett csinálják az emberek a 
dusgazdagságot és a nyomort. Elveze­
tek kínálkoznak mindenki számára, de 
azokat igénybe csupán az veheti, a ki­
nek nincs, szerencsétlenebbnek érzik 
magukat, mini azok, a kik bár nyo­
morban vannak, de élvezetek nem csá­
bítják őket.

Ha figyelemmel kisérjük a nagy­
városok bűneseteit, csakhamar tapasz­
talni fogjuk, hogy a legidegrázóbb drá­
mák hősei oly egyének, kiknek valaha 
módjukban volt az élvezetekben részt 
venni, s btiut követnek el akkor, midőn 
tovább már nem duskálkodiiatnak az 
élvezetekben.

Fájdalom, ez ellen alig teliét bárki 
is valamit. Azért a helyett, hogy ilyen 
alkalmat megragadnánk, bárki s bár­
mely tényező ellen való támadásra, 
ajánljuk a szülőknek, a nevelőknek, 
hogy a gyermekek fogékony lelkűié-] 
téből az erkölcs, az Istenfélőiéin, a 
becsületesség, a törvénytisztelet stb. 
tanítása által igyekezzenek kiűzni a 
— vadállatot.

A szabadkai tűzoltók nyer tói' 
el Kolozsvárott az országos verseny első 
diját. Tűzoltóink a zenekarral együtt 
36-an voltak, onnan még pár napi ki­
rándulást terveznél'.

Tan ügy.
! — A helybeli főgymnasimban a bei
íratások a jövő 1695/0. tanévre a kö vetkőző 
időkben eszközöltetnek: aug. 29-én az I. 
osztályra aug. 60 áu a II.-ra, aug. öl-én a. 
1,1.-ra (esetleg folytatólagosan még a IV re is;

, szepl. 1-én a V-re szeptember 2 án a VI.-ra 
és szopt. 3-án VII — Vili. osztályokra.

A felvételi javító és pótló vizsgálatok 
aug. 29. — 31. napjain tartatnak.

A felvétel az 1. osztályra jelonlkezö 
j növendékeknél, Int a népiskolai IV. osztályt 
ínéin végezték el u. n. felvételi vizsgálat alap­
iján, a többi osztályokról felmutatandó bizonyít 
vány mellet történik.

Mivel az 1893. évi június 10-én 22, 439. 
j az. a. kelt min. rendelet szerint az egyes 
I osztályokba 68—67 tanulónál több lül- 
nem vétethetik, ennélfogva felhivaunak azon 
helybeli szülök, kik gyermekeiket felvétetni 
óhajtják, hogy őket a fent meghatározott 
napokon beírassák, mert szopt. 3-án a még 
ll|,os helyek vidékiek által fognak betöltetni, 
miért is a később jelentkező helybelik a fel­
vétel megtagadását önmaguknak tulajdonítsák.

Minden tanuló személyesen s rendsze­
rint atyja vagy gyámja illetőleg azok külön 

I megbízottja kíséretében és kcreszetlevéllel 
illetve születési bizonyítvánnyal ellát a tar 
főzik az igazgatóságnál jelenkezni ; ezenkí­
vül minden 12 évet betöltött tanuló köteles 

i a beiratkozásnál sikeres ujraoltásl igazoló 
j oráosi bizonyítványt felmutatni.

A felvétel alkalmával min,sen tanuli 
köjeles tandíj fejében b irtot, az ifjuság- 
könvtárra pedig 40 krt az igazgató kezeibe 

I lefizetni : kivételes esetekben a tandíjfizetés 
alól való felmentésre is vau kiálitás ; tartó - 

I zik azonban minden ilyen vidéki beiratkozó 
j növendék az illető helység elöjárosága állal 
kiállított, s a közigaztási hatoság által elöl,- 

I temzott. szegénységi bizonyítvány — le-'.
I később sz.pt. végéig az igaztónak (jcnyuj- 
i tani, hogy ennek alapján a felmentés kiesz- 
j közölhető legyen. — A tandíj és alól fel 
I menteni óhajtó helybeli tanulók szegénysége 
j hatóságilag fog kiguhatollatni.

Küld el valahogy öregem. Mondd, hogy el­
utaztam !

— Úgy ám, de mikor olyan szemtelen. 
Ne hogy kilökném !

— Azt nem... a. világért sem! — 
monda Ervin ur meghökkeuve.

— Jó’ van hát no! — s szinte bosszú­
san ment kifelé az egykori huszár.

Weisz pedig szörnyű lármával közeledelt:
— Persze most sincs itthon a nagysá­

gos ur, ugy-c? De engem nem lehet lélill- 
tetui ! Láttam az ablakban ! Érti kend, be­
szélnem kell vele!

Ekkorra már beküldőiül magát az aj­
tón és a fölényüket érző kapzsik arcátlansá­
gával kívánt Gárdhaynak jóreggelt, ravasz 
mosolylyal fudakolva, hogy tán egészségi szem­
pontból tetszik hideg szobában lenni !

— Foglaljon helyet Weisz, beszéljünk 
komolyan !

— Bizony Isten ift az ideje. Eddig min­
dig csak az ment : kedves Weisz most 
ezer forintot, édes Weisz most ötszáz forin­
tot, barátom most nyolcszáz forintot. Ma 
ismét ezer forintot, llát kérem nagyságos ur 
ez nem jarja. En is becsületes ember vagyok !

— De Weisz ur. . ,
— No csak semmi Weisz ur, En tu­

dok, a, mit tudok. Mindig prolongálni, soha­
sem fizetni. Gavalléroskodni, urizálni s a sze­
gény embert, csak akkor meglátni, ha. a szűk 
ség nyakunkon ül. Nagyságos ur ez nem 
járja !

— De Weisz ur . . .
— Egy percet se’ várok tovább — ki 

állott fel ingerülten. Megyek az ügyvédhez : 
; alá szolgája !

— Édes Weisz ur — szólt az elsápadt 
gavallér a pénzember karját megragadva ' — 
üljön csak le, beszéljünk okosan. Mennyit 
tesz ki összes tartozásom?

— Kerekszám négyezerötszáz forint !
I _ — Tudja mit, adjon még kétszáz fo­
rintot és egészítsük ki ötezerre. Csak még 
egy félévig váljon, akkor nősülök!

— Mindig csak a régi nóta. . . de még­
ha igaz volna! Nem, egy percet se" tovább 
megyek!

Gárdhay szobormerovséggel tűrte a pénz 
pióca gorómbaságait. Tudta, hogy teljesen ez 
ember hatalmában van : hogy tönkre van téve : 
ha távozni engedi.

Ez lármát üt, hitelezői ésszerűtlennek, 
aztán hívhatja önmagát halálos párbajra. Oda 
fényes remények! Oda csillogó illúziók!

Ej, dohát ilyen csekély gát előtt törjön le?
Ö, az estélyek és jourfixek hőse, az 

Ünnepelt keringőtáncos és nagynevű család­
jának utolsó sarja? . . . hozzá még most, mi­
kor úgy látszik, megveszi férjnek az a gaz­
dag leány ?

Kéjes érzés cikázott ál tagjain a gon­
dolkozás árjában.

Óriási erővel markolta meg szivét az j 
élctüsztön. Eltűnt belőle a nagy lábon élő vi­
lágfi és feléledt a nyomorult féreg, érezte, hogy

- kész bármilyen áldozatra. Gondolataiból a 
Weisz kérdése riasztóita fel, hogy nos mi lesz i

Es Gardhay, ki úgy értett homokot 
szórni a világ szemébe, a kulisszák mögött 
egy börzianemek könyörgött, hogy akármi­
lyen összegről csak prolongáljon !

— He, he! Meg vagyunk szorulva, mi ? 
No csak nem kel mindjárt megijedni! Weisz 
becsületes ember. Az édes apját is ismertem, 
büszke egy ur volt a palotája ottvolt a Gizella- 
téren . . . Jó lesz 6UÜU ? Hogy ne lenne! Nem 
is sok, másnál is keresne igy a pénzem.

De kit is akar elvenni nagyságod ? a 
Barnabás leányt ugy-c? Szép pénz . . . s.-ka 
összckupeckodolt az öreg!

álig Weisz mindent össze vissza darált. 
Ervinben is föléledt a benső ember és egy 
pillanatra megborzadt önmagától.

De csak egy pillanatra, mert mikor el 
hangzott a bankár kopogása, újra szabadon 
lélegzett. -- Félév — nagy idő!

Gyorsan begylírte tárcába a kétszáz, 
forintot, rágyújtott egy illatos „koroiuV'-ra 
és hamisítatlan úri hangon szólt ki Jánosnak, 
hogy tegye helyére a vázát.

A becsületes Weisz pedig eléglllten dör- 
zsölgette a kapualjában kezeit!

- He, he, he! Ez is üzlet . . . ragad a 
lép, csak vigyázat !

Egy órával később az utolsó Gárdhay 
elegánsan kicsipvc ment korzózni, gondfala 
ind, szegfűje illatában gyönyörködve.

(Végi: kiiv.)
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Törvényhatóságunk közigazga­
tási bizottsága augusztus havi ülését 
Srhmamz Endre főispán elnöklete %latt 
c hú 19-én tartotta meg. A rendes ülés \ 
befejeztével megalakult a fegyelmi tanács 
és tárgyalás alá vette Mamusich Lázár 
polgármester rég vajúdó fegyelmi ügyét. 
A határozat előre láthatólag teljes jel- 
mentést tartalmazott, mert hát a mi pol­
gármesterünk szinarany tisztaságú., s min­
den úgy van jól, a mint van. Szabadkán 
ez igy szokás.

Irodalom, művészet.

HÍREK.
— Ö Felsége a magyar király

születés napját e hó 18-án ünnepelték 
országszerte. Szabadkán szintén ünnepi 
Isteni tiszteletet tartottak mozsár dur­
rogás és templomi zene kiséret mellett. 
Jelen voltak az összes hivatalok és 
városi tisztviselők főbbjei, nem külön­
ben a katonai tiszti kar, mely utóbbi 
„Bárány vendéglő“ külön termében 
diszebédet adott. Ez a diszebéd ebben 
az esztendőben búcsú ebéd is volt, a 
mennyiben huszáraink pár nap alatt
végleg elmennek Szabadkáról, hogy lak­
tanyájukat az érkezendő gyalogságnak 
engedjék át.

„ , , „ , , — Az első koronás magyar ki-
- A nyár kétszeres forrosaga (la >á|y. őzt. István ünnepének előestéiét

menyek is nagy melegséget jeleznek, a. „Ke- j l,ftloU Szabadkai testület ülte meg
]>es Családi Lapok“ élénk és változatos tar- j 1 e8'* szokás szerint tarsas vacsorával, 
talommal jelenik meg. Ez ismeretterjesztő és! szónoklatokkal, zenével és jó kedvű 
szépirodalmi képes hetilap mindig arra tő- toasztokkal fűszerezve. Az ünnep regge- 
rekszik, hogy Olvasóinak nagytáborát még na- j |éu faraczkok durrogása jelezte, hogy 
gyobbra. növel c. 'vz előttünk fekvő szamba i n., •
Írtak: Csörögi, Gyula, Koreai István, Mis-! f3?“ba.‘ U 18 csatlakozik az ország fő- 
kolezi Henrik, Hiipitnok István, Vernor László, ' vaiosaban tartott nevezetes búcsúhoz, 
Mészáros Sándor, Benedek Elek, Mártonffy! később pedig ünnepi Isteni tiszteletet 
Fi'igyes, Mihályi Hugó és K. Boniczky Irma. ■ tartottak.
De nem csupán a szépirodalmi rész de a ké- - ,
pék is olyan aktuálisak, szépek és sikerűitek , ^Zt. RÓKUS napja, mely t. ho 
liogy minden miiveit családnak melegen ajánl- 16-tui köszöntött be, s mely az egy- 
hatjuk a „Képes Családi Kapok“ megvernie- kori nagy kolera alkalmából város un k- 
lescf, melynem csak tartalmas, de olcsó uj- nak fogadalmi ünnepe, mivel a bor-

zaszto járvány terjedő fonalát ezen a 
napon vágta el Isten büntető keze, né­
pünk kegyelettel és búcsú járással tinne- 

1 pel te meg. Ezt 8 napon keresztül az 
úgynevezett Rókusi kápolnában délu­
tánonként Unnepies veesernyc követte, 
a szt. Rókusi külvárosban pedig va­
sárnap nagy bucsu tartatott.

A kir. törvényszék telekkönyvi

ság is. Elölizetési ára egész évre (S írt félévre 
II írt negyedévre W>0 vadász utcza 14. sa 
ját házában.

CSARNOK.
Régi kuruez nóta.

Bár nap előtt egy zárt!övéi érkezett szer­
kesztőségünkhöz, melyben egy 18,'Jö-höI má- , ------- ---- j ------ -------
soll, de sokkal régibb kuruez nól.ajvan leírva. Osztálya. A régi törvényszéki épület- 
A beküldött levél jelszava : „Kár volna bői, a liol a betét szerkesztőség és ká­
li a k i v e s z n 0.“ A kuruez labanc/, vilá„ 
terméke nem üti ugyan meg a mai magyar

taszteri hivatallal együtt működött, a 
napokban átalakulva, végleg vissza köl-• , , v- ,. y , , mi njivouiii niaiaKuiva, veí> ieg' vissza kol-nemzeti írod,■dóm színvonalat, de azért, be- .. , , . 6 ” , ,

iimt.'itjuk, mert i\ szf> végből magából nyilván- *U1 vcny kezesi palotának csu-
i.M.rv .... .. Mu I,,,,..... ../.I......... ...... : I folt rogina barai monstrum épületbe.

— Scoza Zoltán tűzoltó parancs­
nokunkat néhány nap előtt egy kutya 
arezon harapta. A kutyát megfigyelés 
végett Ilpcstre vitték, azonban mint 
értesülünk annak komolyabb baja nincs.

való,
idők termelése.

1II a SZŐ VÖK'
„llajtársommal Debreezenből 

llées felé utaztam.
Annyi Német jött elembe,

El bámultam seregében ! rep

Kéri lé baj társ mi nemzet ez y 
\ agy hová sie.tnidi V

Mondám néki, hogy Néniéi ez,
.1 aj ki ne lelhetne :

Lék.anyIIzó kés kezében
Nincsen léimng a zsebében rep.

Nézd meg baj társ mily kételyen 
llányaveli lábát,

Biidal'eié sietteti n rlflies kél inát I 
l rád lesz ez Isten lilán,

Ez száll Iörvényt már ezután ! rep.

Te is bajtárs már ezután 
Bugyogóban sétálsz,

Annak redves ránezai Közi.
Tulíik illán piszkálsz;

Nem lesz kalpug a fejeden.
Sem kócsagtólI süvegeden ! rep.

Isten hozzád már ezuláu 
Szép zsinóros nadrág,

Karmazsinnal kivárt csizmát 
Nem lát többé Ország !

Gyűlöli ezt a németség
Ulálatos rut uemzelség rep.“

Mamusich Lázár első sajtó 
pere. A Szegedi esküdtszék előtt Lévay 

j Simonnal mint a „Szabadkai Hírlap“ 
i szerkesztőjével szemben f. é. szeptember 
hó 9-u tartat!k meg. A második sajtó 

I per szept. 16-ra tűzetett ki, de miután 
I Lévay Simon a két per egyesítését ké­
relmezte, valószínül cg mind a két sajtó­
per tárgyalása egy újonnan kitűzendő 
határnapon fog megtartatni. A polgár- 
mester harmadik sajtópere lapunk ez 
időszerinti szerkesztője Sfcalay László 
ügyvéddel szemben tartatik meg, de 
ebben az ügyben a tárgyalási határnap 
még kitűzve nines.

— Kabát lopás nyáron. Ez is
ritkaság, hiszen ebben a meleg napok 
ban kabát nélkül is megélhet az ember, 
Csainprág Szremácz Márké azonban 
ügy fogta fel a dolgot, hogy a kabát 
nem mindig a test melegítésére való, 
ellopta tehát Horváth Antalnál őrizet­
ben lévő kabátját Siflis Józsefnek s 
azt becsapva zálogházba hűsítő italokat 
szerzett, rajta, de csakhamar ö maga is

hisitŐbe került a honnét egy hamar 
nem is szabadul ki, mert egyébbként 
is terhes a rovása.

— A karika gyűrű áldozata. Jegy­
ben járt Sztojkó Victor Zentai czigány 
menyecske csak úgy bal kézről vala­
kivel, a kivel úgy jegyezte el magát, 
hogy egy boldog pillanatban elcsente 
annak ujj áról jegy beli karika gyűrűjét, 
s egyébb csóka módon szerzett ékes­
ségeivel Szabadkán ütötte fel tanyáját, 
hol a zálogházban kísérlett szerencsét. 
Rajta vesztett, elfogták s a szabadkai 
rendőrség kebelezte is a fogház falai 
közé, de a dologban az az érdekes hogy 
még a menyecske elismeri a karika 
gyűrű lopott voltát, addig a jegyesként 
megnevezett Zentai gazda tagadja, hogy 
neki valaha is lett volna olyan karika 
gyűrűje, a minőt Sztojkó Viktor Sza­
badkán produkált. A vizsgálat folyik.

— A Szabadkai rendőrség fehér 
zászlaja magasan lobog a torony alatt 
rendőri hir nincs, holott minden nap 
történnek letartóztatások. Ilyen minta 
rendőrség alig hisszük hogy van Magyar- 
országon, dicséretére legyen mondva tör­
vényhatóságunknak.

— Medvetánczol tató oláhok csa­
tangolnak ismét városunkban. A havasi 
mocz népség teljes erővel rendelkező 
férfiak és nőkből áll, éppen ezért cso­
dálatos mi féle érzéke vau a Szabad­
kai rendőrségnek a közbiztonság iránt, 
bogy a mikor a mi népünk apraja 
nagyja az aratási munkákban szenved 
és izzad, akor ilyen csavargó bitang 
népséget enged városunk fontaira és te­
reire is, hogy itt szemtelenkedjenek 
dolog-kerülő mutalványaikkal, mely egy­
ben a legnagyobb mérvű állat kín­
zással kapcsolatos.

— Kitörte a nyakát múlt pénte­
ken Mezei István arató munkás a mint 
Siskovits Tamás verusicsi gazdaságá­
ban kazalozott. Munka közben a magas 
kazal tetején megcsúszott és oly sze­
rencsétlenül esett le fejtetőre, hogy a 
nyaka kitört és és szörnyet balt.

— A Kolozsvári szt. István nap­
ján tartatott országos tűzoltó kongre- 
szusra a kiküldött tűzoltók élén vasár­
nap reggel Mamuzsich Lázó polgár- 
mester, Vormes Béla orsz. képviselő 
mint önk. tűzoltó parancsnok, Szalay 
Mátyás rendőrkapitány és a város tűz­
oltó parancsnok utaztak el.

— Gábry László helybeli birto­
kos hason nevű fia, ki a Ludovicum 
növendéke volt, e hó 18-án kiadott 
napi parancsban tiszthelyettes hadap­
róddá neveztetett ki.

— Bolti tűz ütött ki tegnap déli 
11 órakor Nánay Mihály üzlet helyi­
ségében, azonban szerencsére a város­
ház környékén ácsorgó nép észre vette, 
s a szintén közelben lévő tulajdonost 
a bajról értesítették. Így a bolt fel­
nyittatván, a tűz oka vigyázatlanság, 
mert a vasalót égő parázszsal hagyták 
vissza a bolt helyiségben egy ruha 
darab mellett.

— Legnagyobb gyémánt. Rio de
Janeiróból az a hir érkezik, hogy Pcr- 
nagnoban, a brazíliai gyémánt verők 
közép pontján óriási nagyágu fekete



gyérm'mtott találtak. Ez a gyémánt 3100 
karat súlyú, tehát 2129 karattal nehe­
zebb mint az eddigi ismert legnagyobb 
gyémánt. A drága kő egy franczia 
czégé, molytííl a brazíliai kormány akarja 
megvenni Rio de Janeiro múzeuma 
számára.

— Lajos napját Kossuth Lajos 
tiszteletére a helybeli körök szükebb 
körben megiinnnplik szombaton este.

— A pap és regálebérlő. Egy
igen érdekes kérdésben kérte ki a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
véleményét. A tényállás a következő : 
Egy délvidéki községben a fogyasztási 
es italadók beszedési jogát a kincstár 
3 évre bérbeadta. A bérlők most az 
iránt folyamodtak, hogy mentessenek 
fel szerződési kötelezettségük alól, mert 
a községbeli görög kath. lelkész a köz­
ség lakosságát a templomban meges- 
kettette arra, hogy három évig semmi­
nemű szeszes italt nem fognak fogyasz­
tani. A bérlők most attól tartanak, hogy 
eme fogadalom következtében meg fog 
szűnni a szeszes italok fogyasztása s 
igy az ital es ital mérési a lókat be nem 
szedhetik. A görög-kath. lelkész cselek­
ményének indító oka az, hogy a sze­
gény nép az iszákosságtól leszoktattas- 
sék. Ez mindenesetre elism : résre méltó 
tüiekves, de miután a népnek meges- 
ketésre a kincstár jövedelmét károsítja, 
a pénzügyministerium a vallás és köz­
oktatási minisztériumtól véleményt kér 
arra nézve, hogy racgegedhető-e, hogy 
a lelkészek a templomban ilyen esküt 
kivegyenek s miután nem szenved két­
séget, hogy sokan lesznek, a kik az 
esküt nem fogjak megtartani, vájjon 
vallás-erkölcsi szempontból az ilyen eskü 
nem káros hatásu-c, a mennyiben nyil­
vánvaló dolog, hogy az ilyen fogadalom 
megszegésére sok olkalom kínálkozik.

~ Ho,nv6deink nagygyakorlata. A sze­
gem ll-ik számú honvéd-kerület gyalogezreddel 
szeptember 5-étől 9-ik tartanak ezredgyakor- 
latokat, meg pedig a szegedi 5-lk számú gya­
logezred, a ti-ik számú gyalogezred, a ver- 
seczi 7-ik és a lugosi 8-ik száma gyalogez­
redek. Tenko környékén tartják dandárgya­
korlataikat egész szeptember 12-éig, azután 
szeptember 17-éig a hadosztály-gyakorlatokat. 
y1 gyakorlatokon részt vesz még a cs. és kir. 
^1-ik hadosztály ttlzérezred és a marosvásár- 
lieiyi 9-ik számú huszáre..red két százada, 
.'szeptember 23-ikáig tartanak az összpontosi- 
tasok Azután részt vesz a Il ik kerület a 
Vll-ik hadtesttel a XII ik hadtest elleni gya­
korlatokon, mely szeptember 23-ik fog tartani.

7" Finom játék. A Figaró egyik 
olvasója, ki az Egyesült-Államok hon­
polgára, az amerikai délvidéken egy 
mostanában divatos, furcsa játékról a 
következőket Írja : Tapasztalatból tud­
juk, hogy a poker és whist a rekkenő 
melegben nagyon megizzasztják a já­
tékosokat; ennek elkerülése végett a 
h ly-Loo-t az u. u. légyjátékot ját­
szók. Az asztalt, melynek közepén egy 
serleg áll, körül ülik a játékosok s ké­
nyelembe helyezik magukat, a játéko­
sok mindegyike egy dollárt dob a ser­
legbe s maga mellé helyez egy ezukor- 
darabot. E közben nyugodtan ülve füs­
tölnek, vagy iszszák a jégbehíítött vi 
zet s várnak mindaddig, mig légy ül 
a ezu kordarab kára. Az a nyertes, ki­
nek ezukordarabkájára ül először le a 
le&T’ s azé a serleg tartalma.

— Ismertető jel. Jancsi, te engem 
megcsalsz, — rival a szakácsné a ba­
kára. — Mákos tésztát érzek a szádon, 
azt pedig Zsuzsi főzte — a szomszédban.

— Volt rá ok. Maga már megint lo­
pás miatt áll itt, — mondja a biró a vád­
lottnak, ki hosszabb idő után ismét a 
kutató rendőrök kezébe került. — Hat 
hónapig jól viselte magát... — Igen, 
a jobb kezem nagyon dagadt volt.

— Az anyakönyvvezetök hivatalos 
Órái. A belügyminiszter a következő 
körrendeletét küldte valamennyi vál­
ni egy éhez : 49,900/1 V—c. Körrendelet 
valamennyi vármegye közigazgatási bi­
zottságának. Az állami anyakönyvek 
vezetése tárgyában ez évi junius 29-én 
30,000. szám alatt kiboesájtott utasítá­
som 9. §-ának első bekezdése szerint 
az anyakönnyvvezetó .mindennap — 
vasár- és ünnepnapokat sem véve ki 
— meghatározott hivatalos órákat kö­
teles tartani. Az utazás ugyané szaka­
szainak második bekezdése szerint a 
hivatalos órákat a fon forgó szükségre 
és a helyi viszonyokra tekintettel a 
törvényhatóság közigazgatási bizottsága j 
állapítja meg. Fölhívom a közigazgatási 
bizottságot, hogy az utasítás e rendel kézé- i 
sciliez képest az anyakönyvvezetők hi­
vatalos órait a törvényhatóság terüle­
tére a helyi viszonyoknak megfelclŐleg 
a legközelebbi ülésben állapítsa meg. 
Meg kívánom jegyezni ez alkalomból, 
hogy azon anyakönyvi kerületekben, 
melyekben a körjegyző az anyakönyv­
vezető, helyettes pedig nincs, a végből, 
hogy mindennap legyenek hivatalos 
orak tarthatok, esetleg czélszcrii lesz 
egyes napokon délutánra tenni az anya­
könyvvezetői hivatalos órákat, a mikor 
is az előző nap reggeli órái és a szó­
ban forgó napok délutáni órái közé eső 
időközben a körjegyző székhelyén kívül 
fekvő községekben a körjegyzői teen­
dővel járó hivatalos utazásokat elvé­
gezheti és az anyakönyv vezetéssel járó 
feladatai teljesítése végett a meghatá­

rozott hivatalos órákra székhelyére visz- 
szatérlict. — Budapesten, 1895. évi 
augusztus 5-én. Perczel, s. k.

— Amerikai előfizetési felhívás.
; Esporonza argentínai városban megje­
lenő Unió czimti lapban a következő 
; szívhez szóló előfizetési felhívás jelent 
meg: „Azokat az igen tisztelt tigynö- 

í keinket, a kik számadással és pénzzel 
adósok, felkérjük hogy tiszteljenek meg 
bennünket szives küldeményeikkel. Ép” 
pen igy felkérjük azokat a nagyrabe- 
c®ült előfizetőinket, a kik könyveink­
ben nagyobb hátralékkal szerepelnek 
no terhel fessenek váltó, vagy postautal­
vány alakjában életjelt adni magukról.
I apii pénz hiányában elfogadunk bár­
milyen országbeli aranypénzt, sőt ve­
retlen aranyat is. A ki nem hiszi el 
készségünket, tegyen bennünket pró­
bára“.

— Milyen időnk lesz. Falb Rudolf sze­
rint augusztus hó vége felé fog a li/imórsék 
kissé emelkedni. Szeptember meleg lesz Ok 
tol,erben rendes lesz az időjárás, sok csapa 
dokkal. November hónapot hó esések fogják 

I megnyitni és befejezni, a hónap közepe azon 
; ban enyhe lesz. December meleg idővel kez­
dődik és végződik, mig a hónap dereka zord 

1 Kritikus napokul jelölte ki augusztus 
20., szeptemben 18 és október 18-át. Legkri­
tikusabb nap lesz szeptember 18-ika, amikor 
napfogyatkozás is lesz.

— Rutkaynó Zomborban. Mint annak 
uiejen megírtuk, Ruttkayné Brázay Kálmán 
szives meghívására pár heti tartózkodásra Re- 
leidre utazott volt, Heilerden hirtelen megbe­
tegedvén visszatért a fővárosba, hol dr. Hassó 
gondos kezelése és massago-ja annyira erő­
höz juttatta, hogy Ambrozovicsnéval a ki 
Lussinból betegágyához sietett, már múlt hó 
őO-an Zomborba jöhetett. Ruttkayné egész 
visszavonultan él Ambrózovicséknak a város 
közelében fekvő birtokán, s a nyugalom, a 
jo levegő es az őt környező gyöngéd Jszcre- 
tet jótékony befolyása alatt annyira felépüli 
hogy remélhetőleg teljesen jó egészségben fog 
visszatérni a fővárosban. Ruttkayné szeptem­
ber végéig marad Zomborban.

I'ulclűs szcrlicH/.tu

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

KERESKEDELMI AKADÉMIA
SZOLOZSTrA T?.T<

bennlakással 100 tanuló részére!
, A kjlozsvári kereskedelmi akadémiát végzett ifjak jogositoltuk a katonai 

önkéntességre. A honiaké tanulók az igazgató, 3 tanár s 5 tanárjelölt szoba- 
fomik közvetlen felügyelete alatt vannak, kik mindnyájan az intézetben lak­
nak. A ben lakás a. modern bygienia követelményei szerint egészséges 
Rigas lakó-, háló- és munkatermekkel, ebédlővel, koródával, olvasó- zene - 
vívó- és Játszó termekkel (összesen 1,8 terem) teke pályával, tágas szellős udvar 
ral (4488 [j méter) a tornászaira teljes berendezéssel van ellátva.

A benlakás évi dija 400 frt teljes ellátással.
A ben lakásért intézendő folyamodványok I. évi augusztus lóig nyúj­

tandók be. '
Az első osztályba a közép polgári tanoda négy osztályát végzett tanulók 

vétetnek lel. ‘ *

Ta,ncLij eg^y éxzre 30 frt.
Részi (Jós |i r o g r a in in o t k üld az igazgatóság. 

Az akadémia 1878. óta áll fenn.'1 -6


